
         Тема: «Малые жанры фольклора жителей Дона. 
                      Казачьи пословицы и поговорки» 
 

Урок по курсу «Край родной» 3 класс 
 

 В простоте слова – самая великая мудрость, 
                                                               пословицы и песни всегда кратки, а ума и  

                                        чувства в них на целые книги.  
М. Горький 

 
Цели: познакомить обучающихся с казачьими пословицами и 

поговорками, учить понимать их скрытый смысл; дать необходимые 

представления о казаках, их жизни; развивать речь обучающихся, обогащать их 

словарный запас; развивать навык выразительного чтения; способствовать 

воспитанию чувства любви к родной земли, своему народу. 

Оборудование: плакаты с пословицами, кроссворд, карточки-пословицы, 

карточки с игровыми заданиями, карточки со словами для словарной работы, 

иллюстрации. 

Ход урока. 

1. Организационный момент. 

Веселья вам да радости! Здесь для каждого найдётся и местечко, и 

словечко! Припасла я для вас забавушек на всякий вкус. 

2. Проверка домашнего задания. 

          - На прошлом уроке мы знакомились с загадками. 

          Вот вам первая забавушка-загадушка. Кроссворд. 

    По горизонтали: 
4. Ни свет, ни заря 
    Согнулся – и со двора. 

7. Какая обувь в огне изготавливается и с ног не снимается?    
8. Лохматый казак, 
    Посередки кушак, 
    По двору бродит, 
    Порядок наводит. 

9. У нашей красавицы 
    Коса до земли мотается. 

 
11. Сто один брат, 
      Все в один ряд 
      Вместе связаны стоят. 



14. Ниток много, а клубком не смотаешь. 

15. Посреди двора 
      Золотая голова. 

16. Что за водица –  
       Только для грамотного годится? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

         

     По вертикали: 

1. Что зимой в комнате мерзнет, а на улице нет? 
2. Есть на свете конь: 
    Хоть топнуть, хоть заржать –  
    Всему свету не сдержать! 

3. Двенадцать коней в поводу 
    На одной уздечке веду. 

5. Шубка деревянная, 
    Свиньям еда желанная. 

6. Жёлтая курица 
    Под тыном дуется. 

10. Поднялись ворота –  
      Всему миру красота. 

11. Посадили зёрнышко, 
      А выросло солнышко. 

12. Что за ворона такая: шесть яиц серых снесла, а одно – красное? 
13. Спереди шильце,  
      Сзади вильце, 
      На груди белый рушничок. 
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3. Подготовка к восприятию нового материала.  

Учитель рассказывает о появлении на Дону казаков (с использованием 

иллюстраций). 

В далекие-далекие времена, там, где сейчас расположена Ростовская 

область, простирались покрытые высокими травами степи. 

Это была ничейная земля. Изредка проходили кочевники. Летом по степи 

гуляли горячие ветры, зимой нависали вьюги и вихрями кружили снежную 

пыль. Во множестве водились здесь зайцы, дикие козы, волки, лисы, 

всевозможная птица. В реках в огромных количествах водилась рыба. 

Вот сюда бежали от неволи и тяжелого труда люди. Здесь они 

становились казаками, то есть вольными людьми. Сюда они принесли свои 

песни, пословицы, поговорки, загадки. 

- А что такое пословицы  и поговорки? 

4. Работа над новым материалом. 

* Вступительная беседа. 

          Безгранично устное народное творчество Дона – пословицы, поговорки. 

Они сопровождают человека на каждом шагу, растворяются в повседневной 

речи, придавая ей неповторимую красоту, незаметно учат добру и чуткости. 

Ценность и красоту пословиц и поговорок определил сам народ. Русские 

пословицы незаметно переплелись с казачьими. Складывались они по ходу 

жизни, отражая не только важные события, но и характерные бытовые явления. 

Казачьи пословицы служат воспитанием положительных идеалов – 

смелости, честности, чувства дружбы, патриотизма. 

- Сегодня на уроке мы продолжаем знакомиться с разделом «Малые 

жанры фольклора жителей Дона». 

* Вот вам и вторая забавушка «Угадай пословицу и объясни её смысл». 
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От безделья не бывает у казака веселья. 

- Объясните ее смысл. 

* Первичное чтение пословиц и поговорок (про себя). 



* Словарная работа. 

Казак – вольный человек. 

Воля – поступать как хочется. 

Мужать – становиться крепче, сильнее, выносливее. 

Тревога – беспокойство, волнение.  

Штык – колющее оружие, прикрепляемое на конец ствола винтовки или ружья. 

Молвится – говорить, произносить. 

Несметный – огромный по количеству, неисчислимый. 

Уста – рот, губы. 

Подсобица – помощница.  

Подпорка – опора, которой подпирают что-нибудь. 

 * Вторичное чтение. 

           Чтение обучающимися вслух пословиц «по цепочке». 

- Какая из них вам понятна? 

- Какое слово в пословицах встречается чаще всего? (Казак) 

- Каким показывают казака пословицы? 

           * Физминутка. 

* Анализ пословиц и поговорок.. 

А вот и третья забавушка – чтение пословиц по карточкам. 

- Каким качеством обладает казак? 

Ветру – поле, казаку – воля. 

Казак в труде, как и в бою, славит Родину свою. 

Не тогда казак мужает, когда отдыхает, а тогда, когда устает. 

Вывод: Труд для настоящего казака – это главное слово в жизни после слова 

Родина. 

- В чем состояла главная забота казака? 

Земля донская – мать родная. 

Где тревога, туда и казаку дорога. 

Казак скорей умрет, чем с родной земли сойдет. 

Слава казака на острие штыка. 

Вывод: Главная забота – защита родной земли. 

- Кто был верным другом казака? 



           * Следующая забавушка «Найди продолжение». 

Казак с конем …                                         а коня накормит. 

Казак сам не поест, …                                не проживет и дня. 

Казак без коня …                           а казак коня.  

Не конь красит казака, …                           и ночью и днем. 

Вывод: Казаку конь себя дороже. 

            * Заключительная забавушка «Бой отвагу любит». 

  Класс делится на две команды. В противника вместо стрел «летят» 

пословицы. Выигрывает тот, кто последним ее назовет. Это стимулирует 

запоминание пословиц. 

5. Итог  урока. 

- С каким жанром устного народного творчества вы познакомились? Что 

из них вы узнали о казаках? 

В пословице ума – несметная сума. 

Пословица золотыми устами молвится. 

Пословица – в деле подсобица. 

Поговорка – в любом деле подпорка. 

- Как вы думаете, все ли пословицы и поговорки мы сегодня узнали? 

Вывод: Море не иссохнет, народное слово не иссякнет. 

6. Задание на дом. 

 - Подготовить иллюстрации к пословицам. 

 

 

 


